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คนกรุงคิดอยางไรกับกรณีแนวคิดการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ 

             การสํารวจครั้งนี้  เพื่อตองการทราบความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร ในเรือ่งแนวคดิการนํา 
เขาขาวจากประเทศเพื่อนบานของไทย ในประเด็นคําถามการรับทราบขาว  ผลกระทบตอราคาขาว  ภาพลักษณมาตรฐาน 
คุณภาพขาวไทยภายหลังจากการนําเขาขาว  กลุมท่ีไดรบัผลประโยชนจากแนวคิดการนําเขาขาว  และความมัน่ใจตอความ 
โปรงใสของกระบวนการนําเขาขาว  ตลอดจนความเห็นเกี่ยวกับการเปนศูนยกลางหรือการจดัการขายขาวของรฐับาลไทย   

 
ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
            การสุมตวัอยาง 
                         การสํารวจ ใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มีอายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป ที่อาศัยอยูในเขตปกครองของ 
            กรุงเทพมหานคร ใชวิธกีารสุมตวัอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling)  กลาวคือ  

ข้ันแรก     แบงเขตปกครองกรุงเทพมหานครเปน เขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก หลังจากนัน้สุมเขต      
           ปกครองในแตละชัน้ ไดเขตตาง ๆ จํานวน 30 เขต ดังนี ้

พระนคร  ปอมปราบฯ  ดุสิต  ปทุมวัน  ราชเทว ี คลองเตย  ดินแดง  พระโขนง  ลาดพราว  
หวยขวาง  วัฒนา  บางรกั  ยานนาวา  คลองสาน  ภาษีเจรญิ  บางกอกนอย  บางพลดั บึงกุม  
ประเวศ  จตุจกัร  บางเขน  บางซื่อ  มีนบุร ี ดอนเมือง  บางแค  หนองแขม บางบอน   
ทวีวัฒนา  ตลิ่งชัน  บางขุนเทียน   

 ข้ันที่สอง   จากแตละเขตที่สุมได  สุมถนน  ซอย และที่อยูอาศัย 
                        ข้ันท่ีสาม   สุมประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ  ไดตัวอยางท้ังสิ้นจํานวน  1,195  คน 
    ความคลาดเคลือ่น  (Margin  of  Error) 
               ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ท่ีระดับความเชื่อมั่น 95%  
วธิีเก็บรวบรวมขอมูล 

   การเก็บขอมลูใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายท่ีสุมได ในเรือ่ง  
                  “ คนกรุงคดิอยางไรกับกรณแีนวคิดการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน ” 
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู  :   11 - 12  พฤษภาคม  2547 
วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :  13  พฤษภาคม  2547 
โดย  ศูนยวจิัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลยักรุงเทพ    โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776   http://research.bu.ac.th 
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ผลการสํารวจ 
 
1. การเก็บรวบรวมขอมูลใชวธิกีารสํารวจภาคสนาม จากประชากรในกรงุเทพมหานคร ที่มีอายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป   

จํานวน  1,195  คน  รอยละ 49.9  เปนชาย    และรอยละ 50.1  เปนหญิง  
กลุมตวัอยางรอยละ 31.7  มีอายุระหวาง 18-25 ป      รอยละ 33.9  มีอายุระหวาง 26-35 ป    

      รอยละ 25.2  มีอายุระหวาง 36-45 ป     และรอยละ 9.2  มีอายุ 45 ปข้ึนไป  
  ระดับการศึกษาของกลุมตวัอยางรอยละ 8.8  ระดับประถมศึกษา    รอยละ 15.9  ระดบัมัธยมศกึษา  

 รอยละ 8.6  ระดับปวช.    รอยละ 15.2  ระดับปวส./อนปุรญิญา     รอยละ 44.7  ระดับปรญิญาตร ี และรอยละ 6.8 
      สูงกวาปรญิญาตรี     

  อาชีพของกลุมตัวอยางรอยละ 3.8 รับราชการ    รอยละ 7.0 พนังงานรฐัวิสาหกิจ     รอยละ 20.4 
พนักงานบริษัทเอกชน      รอยละ 11.0  เจาของกิจการ      รอยละ 13.6 รับจางทัว่ไป     รอยละ 15.8  คาขาย  
รอยละ 22.7  นักศึกษา       รอยละ 4.9  พอบาน/แมบาน   และอื่น ๆ รอยละ 0.6 

2. เมื่อถามวา ทราบขาวเกี่ยวกบัแนวคิดการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานหรอืไม  กลุมตวัอยางรอยละ 64.4 ระบวุาทราบ   
รอยละ 35.6 ระบุวาไมทราบ 

3. สําหรับคาํถาม เห็นดวยกบัแนวคิดการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานของรัฐมนตรกีระทรวงพาณิชยหรอืไม   
 กลุมตวัอยางรอยละ 62.6 ระบุวาไมเห็นดวย     รอยละ 24.1 ระบวุาเหน็ดวย  และรอยละ 13.3 ไมมคีวามเห็น 
4.  สวนคําถามวา การนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานมีผลกระทบตอราคาขาวภายในประเทศอยางไร  กลุมตวัอยาง 
     รอยละ 42.2  ระบวุาราคาขาวต่ําลง    รอยละ 27.4 ระบุวาราคาเหมือนเดิม    รอยละ 22.5 ระบุวาราคาสูงขึ้น    
     และรอยละ 7.9 ระบุไมมคีวามเห็น   
5.   เม่ือถามวา  แนวคิดการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานจะทําใหภาพลกัษณมาตรฐานคุณภาพขาวไทยเปนอยางไร 
 กลุมตวัอยางรอยละ 45.6 ระบุวาแยลง     รอยละ 33.1 ระบุวาเหมือนเดมิ    รอยละ 13.6 ระบวุาดีข้ึน 
     และรอยละ 7.7 ระบุวาไมมีความเห็น 
6.  สําหรับคาํถามวา เห็นดวยหรอืไมกับการทีร่ัฐบาลไทยไปชวยเหลอืชาวนาของประเทศเพื่อนบาน  กลุมตวัอยาง 
 รอยละ 53.1 ระบวุาไมเห็นดวย     รอยละ 22.8 ระบวุาเห็นดวย  และรอยละ 24.1 ไมมคีวามเห็น 
7.   สวนคําถาม คิดวาใครนาจะเปนผูไดรับผลประโยชน จากแนวคิดการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน   
 กลุมตวัอยางรอยละ 43.9 ระบุวานกัการเมือง    รอยละ 20.8 ระบวุาผูคาขาวสงออก   รอยละ 14.8 ระบุวาผูบรโิภค  
      รอยละ 9.2 ระบุวาเกษตรกร     รอยละ 9.0 ระบวุาเจาของโรงสี       
8.  เมื่อถามมั่นใจหรอืไมวา แนวคดิการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานจะมคีวามโปรงใสทุกกระบวนการ  
 กลุมตวัอยางรอยละ 69.5 ระบุวาไมมั่นใจ     รอยละ 16.3 ระบุวามั่นใจ    และรอยละ 14.2 ระบุวาไมมีความเห็น 
9.  สําหรับคาํถามเห็นดวยหรอืไม กับการที่รัฐบาลไทยจะเปนศูนยกลางหรือจัดการขายขาวคณุภาพต่ําใหกับประเทศ 
 ท่ีสาม  กลุมตวัอยางรอยละ 48.3 ระบวุาไมเห็นดวย     รอยละ 32.0 ระบวุาเห็นดวย   และรอยละ 19.7 ไมมีความเห็น 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
 

              ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 596 49.9 
            หญิง 599 50.1 
อายุ :   
            18 – 25 ป 379 31.7 
            26 – 35 ป 405 33.9 
            36 – 45 ป 301 25.2 
            45 ปข้ึนไป 110 9.2 
 การศกึษา:   
            ประถมศึกษา   105 8.8 
            มัธยมศึกษา 190 15.9 
            ปวช.       103 8.6 
            ปวส./อนุปรญิญา 182 15.2 
            ปรญิญาตร ี 534 44.7 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 81 6.8 
 อาชีพ :   
            รับราชการ        46 3.8 
            รัฐวิสาหกิจ 84 7.0 
            พนักงานบรษิัทเอกชน 244 20.4 
            เจาของกิจการ 132 11.0 
            รับจางท่ัวไป 163 13.6 
            คาขาย 189 15.8 
            นักศึกษา 271 22.7 
            พอบาน/แมบาน 59 4.9 
            อ่ืน ๆ         7 0.6 

 
 
 
 



 

 4

ตารางที่ 2: ทานทราบขาวเกีย่วกับแนวคิดการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานหรอืไม 
 จํานวน รอยละ 

ทราบ 770 64.4 
ไมทราบ 425 35.6 

 
ตารางที่ 3:  ทานเห็นดวยกับแนวคิดการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานของรัฐมนตรกีระทรวงพาณิชยหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย  288 24.1 
ไมเห็นดวย  748 62.6 
ไมมีความเห็น 159 13.3 

 
ตารางที่ 4:  ทานคิดวาการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน มีผลกระทบตอราคาขาวภายในประเทศอยางไร 

 จํานวน รอยละ 
ราคาสูงขึ้น  269 22.5 
ราคาเหมือนเดมิ  327 27.4 
ราคาต่าํลง  504 42.2 
ไมมีความเห็น 95 7.9 

 
ตารางที่ 5:  ทานคิดวา  แนวคิดการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน จะทําใหภาพลกัษณมาตรฐาน 
                    คุณภาพขาวไทยเปนอยางไร 

 จํานวน รอยละ 
ดีข้ึน   162 13.6 
เหมือนเดิม  396 33.1 
แยลง  545 45.6 
ไมมีความเห็น 92 7.7 

 
ตารางที่ 6:  ทานเห็นดวยหรอืไมกับการท่ีรฐับาลไทยไปชวยเหลอืชาวนาของประเทศเพื่อนบาน  
                   (โดยการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน) 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย   273 22.8 
ไมเห็นดวย    634 53.1 
ไมมีความเห็น 288 24.1 
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  ตารางที่ 7: ทานคิดวาใครนาจะเปนผูไดรับผลประโยชน จากแนวคิดการนาํเขาขาวจากประเทศเพื่อนบาน 
 จํานวน รอยละ 

นักการเมอืง  525 43.9 
ผูคาขาวสงออก   248 20.8 
ผูบริโภค  177 14.8 
เกษตรกร 110 9.2 
เจาของโรงสี  108 9.0 
อ่ืน ๆ 27 2.3 

     
  ตารางที่ 8: ทานมั่นใจหรอืไมวา แนวคิดการนําเขาขาวจากประเทศเพื่อนบานจะมคีวามโปรงใส 
                                ทุกกระบวนการ 

 จํานวน รอยละ 
มั่นใจ  195 16.3 
ไมม่ันใจ           830 69.5 
ไมมีความเห็น 170 14.2 

 
  ตารางที่ 9: ทานเห็นดวยหรอืไม กับการท่ีรัฐบาลไทยจะเปนศูนยกลางหรอืจดัการขายขาวคุณภาพต่ํา 
                                ใหกับประเทศที่สาม 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย  382 32.0 
ไมเห็นดวย   577 48.3 
ไมมีความเห็น 236 19.7 

 
       
  
  
  
  
  
  
  
  
 


